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Apele minerale.
— +CIi+—

Pe român îl caracterisează modes
tia în toate ale lui întreprinderi, fie 
acele de ori şi ce soiu. — Aceasta au 
fost călăuza însemnatei întreprinderi, 
ce institutul de credit şi economii „Da- 
cia“ din Orăştie a urmat cu apa mi
nerală din isvorul seu cu acelaşi nume.

Convinşi despre calitatea superioară 
a apei, după cum dovedeşte analisa de 
pe pagina a patra, făcută de cel mai 
autorisat organ din Ungaria, am pus-o 
în circulaţie în cerc la început mai re- 
strîns, acum îns6, după ce s’a finalisat 
lucrările de lipsă, aflat-am cu cale a 
trece chiar şi frontiera, cu micul scop 
de a o pune la disposiţia statului în
vecinat România, unde din propria ex
perienţă prea bine ştim, că simţită este 
lipsa de apă sănătoasă, ear aceea ce 
până acum s’a importat acolo este peste 
măsură costisitoare, încât publicul mai 
sărman nu o poate procura şi prin ur
mare nu poate beneficia de ea.

Am pus-o la disposiţia celui mai 
competent for, urmând întru toate pre
scriselor de acolo.

Spre informarea celor chemaţi de 
acolo şi de aici, lăsăm să urmeze ur
mătoarele .

„Ellenzăk“ din Cluj, în nr. 205 
dela 11 Septemvrie a. c. să ocupă la 
loc de frunte cu „Pedecile circulaţii 
(comerciului) apelor noastre minerale" 
şi înşiră:

»Apele minerale secuieşti de şi sunt 
special de bune, puţini le consumă, ba anul 
de faţă arată chiar şi o scădere însemnată.

Cine a scrutat după motive, serios afirmă, 
că acelea sunt: lipsa de reclame şi mărginirea

FOIŞOARA

Cântăm libertatea şi numele sfân t 
A l ţării străvechi şi-al acestui păm entl 
Iubirii de neam, ce de-afururi ne-a fo s t  
O p a vh ă  ’n lupte, şi ’n pace-adăpost

Câniămu-i supremul ei cântec,

Cu vesele glasuri de tinere f i r i  
Cuprinşi de-amintirea străbunei măriri,
Spre soare ni-e gândul, ş i mergem spre el 
Lum ina ni-e ţinta, şi binele ţel —

Trăiască-ne ţara şi neamull

Cu dreapta *nălţată spre Tatăl de sus 
Jurat-am  pe tot ce strămoşii ne-au spus \
Unire ’ntre fra ţi,  ş i  pe Domn se-î iubim 
Ş i  altarul de je r t f  al naţiunii s i  fim  

Ş i  sufletului neamului nostru,

Iar dacă protivnicii numelui tiu  
Cu (şti ar veni ca si-ţi fa că  v r u n  riu, 
Ridică-te mândră ş i  nu te ’ngrifa,
Căci inima noastră e inima ta,

Tu 'ncrede-te ' «  f i i i  tii, Mamă.

Iar dac'ar perl de pe ’ntregul păment 
Iubirea de neam şi-al credinţei avînt:
Asilul lor vecinie gă sin dud în noi 
Le-am creşte, ca ear s i  le dăm înapoi

M ai tari şi mai trainice lumii.
___________  G, Coţbuc,

acelora; greutăţile transportului; apoi scum- 
petea sticlelor, dopurilor şi capsulelor.

La acestea se mai poate adauge, că 
România s’a isolat, aproape cu desăvârşire 
dela consumul apelor noastre; apa importată 
o supune la noi spese de analisare, o în
greunează cu vamă şi dare de consum co
munală.

Motivul cel din urmă este indiferentis
mul nostru propriu.

Recunoaştem, zice >Ellenzăk«, că pro
prietarii Isvoarelor cearcă numai la venitul 
rapid şi cât de mare, să fereşte însă a aduce 
jertfele cuvenite pe lângă o manipulare cu
rată şi reclam mai extins, urmarea acestora 
este desconsiderarea apei ca atare chiar si 
din partea consumenţilor indigeni, apoi pre- 
ferirea apelor străine, cari din tot punctul 
de vedere sunt cu mult mai inferioare.

N;ci e x p o s i ţ i i l e  locale, ba nici 
chiar societăţile hotelierilor şi foaia lor spe
cială nu au fost în stare a promova consu
mul apei în mod recerut.

Lucru natural, că ţara aste plină cu 
apă minerală artificială străină şi publicul îşi 
astâmpără setea cu apă de Krondorf, Bilini, 
Gishilbli, pe lângă acestea cu apa de cristal 
cu mult mai nepreţuită.

Reclamul apelor minerale indigene ar 
trebui să fie pe toate locurile publice.

Scumpetea transportului aduce cu sine că 
apa minerală săcuiască deja la Isvor este prea 
scumpă cu 8 bani litra. Deja în Murăs-CLor- 
heiu să vinde în ospătării cu 40 bani în 
Bpesta cu 90 bani. Causa este rîvna prea 
mare de câştig a ospătarilor. Aceştia să scusă 
cu aceea, că sticle multe se sparg şi acestea 
ar fi scumpe.

Aceasta din urmă împrejurare, adecă 
tftiniiea sticlelor s’ar putea ajuta prin un 

patriotism mai adevărat, procurându-le dela fa
brica din Borsâk şi nu din Ausig. Chiar şi cap
sulele s’ar putea prepara aici cu preţuri mai mici.

Ca transportului costisitor capăt să se 
pună, ar fi chemarea ministerului autorisat, 
care dator este să aibă în vedere problemele 
de desvoltare a industriei şi comerciului in
digen. Prin aceasta s’ar ajunge acea dorinţă, 
ca oraşele noastre şi chiar şi străinătatea să 
poată consuma npele noastre cu preţuri mai

Recrutarea oştenilor în România
şi serviciul militar.

— +!=>►—

|£n vremurile mai vechi serviciul militar 
nu era socotit ca o datorie pentru fie-care 
pământean, aşa că oştile se recrutau din 
strânsură, adecă oameni fără căpătâiu, de 
multe ori din cei certaţi cu cinstea şi 
chiar străini de neam. Oştirea asta formată 
din adunătură, se înţelege, nu era cu dor de 
ţară, căci dacă azi nu era mulţumită cum o 
plătea o stăpânire, trecea la alta care-i dădea 
mai mult. Din pricina aceasta răsboaiele în 
vechime erau adevărate goane după jafuri, 
de oare-ce oştile ne având o regulată întoc
mire a drepturilor şi datoriilor militare, erau 
libere să se hrănească cum vor putea, aşa că 
ţara învinsului, era pustiită cu totul de oas
tea biruitorului.

Cu trecerea vremei şi când statele şi-au 
dat o aşezare temeinică, mărginită în anume 
pământuri, cuprinzând anume naţii, mai mult 
ori mai puţin apropiate prin sânge, au înce
put să dea şi oştirilor o întocmire regulată, 
aştzându-le pe temelii tari aşa fel c£, tot ce 
e pământean să facă de o potrivă parte din 
oaste terminul trebuincios şi la primejdie să-şi 
jertfească vieaţa pentru patria sa.

reduse. Cu guvernul român încă sunt în cur
gere trădările pentru scăriţarea taxelor de 
transport.

Trebuie să ajungem la aceea, ca publi
cul încă să fie admis la consumarea apei mi
nerale cu preţuri mai scăzute.

De încheiere articlul din »Ellenzăk«, 
apelează la patriotismul elementului maghiar 
să se folosească de apele minerale săcuieşf, 
făcând chiar şi propagandă în locuri, unde 
apa naturală de beut este rea, şi mai cu seamă 
în Ungaria de jos. —«.

Până aci „Ellenzdk" cu lamentările 
sale. întemeiaţi pe purul adevfer şi pe 
experienţa proprie, apoi pe datele ce 
le avem la disposiţie, o împrejurare 
însemnată suntem siliţi a i-o respinge 
foii clujene şi anume:

Noi am plătit pentru analisa apei 
în Budapesta netto 600 cor. pe când 
în România, după cum avem deja in
formaţia, abea avem să plătim  cam ioo 
ţo r .

In Budapesta a făcut analisa un 
singur specialist, pe când în România 
se face analisa prin o comisie de spe
cialişti.

Despre resultatul analisei de acolo 
şi eventualul comerciu, la timpul seu.

L a  asen ta re  b ă ie ţi!

Vă este cunoscut tuturor, că în ăst 
an feciorii noştri, cari au îm plinit trei 
ani de serviciu m ilitar, nu au venit 
acasă

Aciasta este urmarea încurcăturilor 
din dieta ţării.

L a  alt loc a fo i i  noastre intenţionat 
am publicat cum să fac asentările în 
România şi că ce este serviciul m ilitar, 
numai ca să vă sfătuim  a vă înştiinţa 
unul fieşte care' de bună voie la asen
tare, la cercurile voastre de întregire.

Prin aceasta dovediţi înşivă şi ne 
siliţi de nime o adevărată iubire de pa
trie, ear’ mai marilor voştri la miliţie

Spre lauda neamului nostru este faptul, 
că din toate popoarele cunoscute în Europa 
prin veacul XIV, singur poporul nostru ro
mânesc, sub marele nostru Mircea, ajunsese 
să înjghebeze pentru întâiaşi dată o oştire 
permanentă regulată, cu care a ţinut piept 
vrăşmaşilor vreme îndelungată. Nici că se 
putea altfel, de vreme ce poporul nostru 
este de neam mare viteaz şi mândru.

Serviciul militar şi chemarea flăcăilor 
la oaste după legiuirile noastre de acuma, se 
face astfel:

După art. 18 din constituţia ţărei noas
tre, tot Românul este dator a face serviciul 
militar legiuit; ear străinii dacă nu’s născuţi 
în ţară şi dovedesc că au făcut armata în 
ţara lor, sunt scutiţi.

Legiuirea scuteşte de oaste pe acei cari 
na suferit o condamnare ruşinoasă, ca nevred
nici de-a purta aima, asemeni şi pe cei orbi, 
şchiopi, sau cu alte beteşuguri, ca nepu
tincioşi.

Vedem dar că serviciul militar nu este nu
mai o datorie, ci este şi un drept cetăţenesc 
şi să ştie că numai Românii pământeni au 
ast-fel de drepturi; altfel nici nu se poate 
înţelege în epoca noastră întocmirea oştilor, 
căci cum te-ar apăra străinul când n’are în 
ţară lagături de familie şi, mai pe sus, iubire 
de patria care nu e a lui?

le faceţi o plăcere, celor-ce au îm plinit 
trei ani însă le faceţi o uşurare ş i o 
plăcere, pentru-că\ câţi veţi merge sub 
arme, făcându-vă rostul vostru propriu, 
chiar atâta vor veni acasă şi vor form a  
fa m ilii de sine stătătoare.

D ar mai presus de toate aceste 
lucruri bune, voi înşivă vă uşuraţi soartea 
voastră şi vă îm pliniţi de bună-voie şi 
la timp potrivit datorinţa cătră scumpa 
voastră ţară , pe care Românul au iu- 
bit-o totdeauna şi nici când nu au tra- 
dat-o.

Inştiinţeze-se fieşte care fă ră  amâ
nare la prim arul comunei şi pretindă  
a fi dus înaintea comisiunii de asentare, 
care să poate face totdeauna şi fă r ă  
pedecă.

La a s e n t a r e  băieţ i ! !

C risa  g u v e rn u lu i In  
p e rm a n e n ţă

„B. H.“ constată, că afacerea cu 
schimbarea guvernului s’a amânat pe 
timp mai îndelungat şi nehotărît Nici 
un bărbat de stat dintre cei ascultaţi 
nu este în stare se spuie eventualele 
urmări ale crisei. Declaraţia categorică 
a Maiestăţii Sale referitoare la armată 
ia cam pus pe gânduri pe toţi. Teme
rile contelui Tisza Pista au adus aproape 
pe toţi în oare-care zăpăceală.

încurcăturile ivite şi trase ca de 
p£r au adus cu sine neînţelegeri între 
membrii guvernului actual şi chiar şi 
în partidul guvernamental-liberal, care 
nici la consfătuiri nu se mai poate 
aduna. Toate combinaţiile ce s6 fac 
azi, mâne s6 prăbuşesc.

Trist, dar adevăraţi

L os von  K o s u th t  
Los vo n  L n g a rn t

Aceştea sunt cuvintele strigate în 
dieta provincială a Austriei de jos, când 
primăriul Vienei Lueger şi-a finit vor
birea sa în contra ordinului ministrului

Serviciul militar mai este şi un serviciu 
de onoare, căci chiar pământenii nu’s primiţi 
dacă au fost condamnaţi pentru crime 
ori alte vine ruşinoase; astă îngrădeală a le
giuirii este cât să poate de bine chibzuită, 
căci cum o să stea un astfel de om între 
mulţimea oştenilor nepătaţi şi cuminţi.

Serviciul militar mai este şi personal: 
adecă el trebue făcut de fiecare pământean 
prin sine însuşi, ear nu prin alţii, neputând 
a se da nimeni ia o parte, nici a pune om 
în loc, nici a plăti bani, toţi laolaltă trebue 
să-l Iacă.

Acum că am arătat temelia pe care este 
aşezată temelia recrutărei, să vedem regulele 
după care se face chemarea anuală a ti
nerilor.

Pentru-ca flăcăii în vârstă de chemat la 
oaste, să fie aduşi la casarmă, trebuesc să- 
vîrşite felurite forme şi anume:

1. înscrierea lor, care să face când flă
căul împlineşte 21 ani, la 1 Decemvrie a 
anului în care urmează a fi chemat.

De regulă înscrierea se face cu un an mai 
nainte, prin luna Octomvrie, de fie-care pri
mar al comunei, fie după condicele de naş
teri ţinute la primării, fie după chiar spusa 
flăcăilor, ori a părinţilor, cari sunt datori 
ca singuri să meargă şi să-şi înscrie fe-
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de râsboiu, prin care feciorii dela. ar
mata comună nu se eliberează nici 
după împlinirea celor trei ani de ser- 
ciu activ. Lueger cere ca ordinul s6 
fie aplicat numai la maghiari, pentru 
că ei poartă vină la aceasta stare. Dacă 
maghiarii nu vor s6 deie recruţi să se 
reţină feciorii maghiari! fala jidano- 
maghiară trebue frântă. Aşa se vorbeşte 
în Viena, reşedinţa împăratului.

Lueger a încheiat cu următoarele 
vorbe: fiţi eroi, nu te lăsa intimidat 
de ameninţări. După spatele tău stau 
toţi Germanii, Slavii, toate naţionalităţile 
credincioase ale îm păratului! (Reichs- 
wehr).

E ven im en te le  d in  Serbia.

Aproape ziaristica întreagă afirmă, 
că conspiraţia oficierilor a urmat după 
ce s’a răspândit vestea, că Ţarul Rusiei 
şi împăratul Austriei nu sunt aplicaţi a 
primi pe regele Petru al Sărbiei în vi- 
sită până nu va pedepsi pe conspira
torii oficieri şi asasini ai fostului rege 
Alexandru şi regina Draga. In toată 
ţara ferbe populaţia în favorul oficieri
lor arestaţi. In Niş s’a făcut demons
traţii şi au spart ferestile prefecturei, 
cerănd eliberarea celor deţinuţi.

In Craguievac asemenea s’au ală
turat oficerii celor din Niş şi cer ex- 
chiderea asasinilor din armată. Scri
soarea lor o sfârşesc astfel:

„Numai exchiderea asasinilor regali 
poate mântui Serbia de sub perfidia 
josnică, cărora mâne nici persoa
na ta nu le va fi sfântă. închinăm 
înaintea Ta săbiile noastre, şi ca şi 
Europa întreagă pretindem şi noi pe
depsirea asasinilor11.

Terorismul acestora este crâncen; 
până acum au osândit la moarte pe 
un general, colonel, representantul pre
sei străine şi alţi doi redactori.

însuşi regele este impotent faţă 
de asasinii. Rele timpurii prin Sărbia.

T u rc ia  în a rm ea ză .

După cum să vesteşte, insurgenţii 
au fost bătuţi în vilaetul Monastir, însă 
au fost victorioşi în vilaetul Adrianopol. 
Turcia îşi continuă înarmările cu cea 
mai mare energie. Corpul prim de ar
mată e mobilisat şi Redifii din corpu
rile II şi III sunt chemaţi sub arme. 
Toţi sunt cuprinşi de un simţământ 
răsboinic.

Să asigură, că şi Sultanul — până 
aci foarte pacific —  şi-a schimbat cu 
totul atitudinea. Partidul răsboiului, în
curajat de Germania, creşte printre ofi
cerii palatului, numai secretarul prim 
al Sultanului se mai opune răsboiului 
cu Bulgaria.

Voivodul Anton Cheţcarof, în ca
pul bandei sale de 95 oameni, s’a lup
tat cu un batailon de Turci trimişi în 
goana lui, lângă satul Kopes. Lupta a 
durat 12 ore.

Insurgenţii, în cele din urmă, s’au 
retras în sat şi s’au baricadat acolo. 
Turcii însă au isbutit să pătrundă în 
retranşamentul lor.

Atunci s’a început o luptă pept 
la pept între insurgenţi şi Turci. Bul
garii biruitori au luat la fugă pe Turci. 
Au aruncat cu bombe după ei. Batai- 
lonul turcesc s’a risipit atunci în toate 
părţile. Insurgenţii prinseră un număr 
de 67 soldaţi turci şi puseră mâna pe 
o cantitate mare de arme şi muniţiuni.

după naţionalitate.

Un oficer din armata comună pu
blică în -»Neue Freie Preş se« urmă
toarele :

Diferitele proiecte adese-ori foarte stu
pide, ce se fac pentru resolvarea cestiunei 
întroducerei limbei de serviciu maghiară în 
regimentele ungare, m’au îndemnat a culege

— pe basa datelor oficiale — cifrele, cari 
înfăţişază compunerea după naţionalitate a 
tuturor regimentelor de infanterie din Ungaria 
şi cari dau resultate, ce probabil surprind 
foarte tare pe mulţi cetitori şi din Ungaria 

(Să se compare următorul conspect ta
belar in procente').

Regimentele: 

staţiunea corpului

M
aghiari:

G
erm

ani

V )
h»o*01O•-»

R
om

âni:

Slovaci:

R
uten.i

Nr. de recrutare: o
9»

2 Braşov . . . . 60 20 20
5 Satmar-Nemeti 80 _ _ 20 _ —
6 Neoplanta . . . 9 40 51 _ _ __

12 Comorn . . . . 40 20 _ _ 40 _
16 Belovar . . . . — _ 100 _
19 Raab (Gyor) . . 80 20 — _ _
23 Zombor . . . . 30 60 20 _ _
25 Loşont . . . . 50 _ _ _ 50 _
26 Strigoniu . . . 40 10 _ — 50 _
29 Becichcrecul-mare 10 30 50 10 _ _
31 Sibiiu . . . . — 40 _ 60 __ _
32 Budapesta . . . 70 30 _ _ _ _
33 A r a d .................... 20 30 _ 50 _ _
34 Caşovia . . . . 80 8 _ — 12 _
37 Oradea-mare . . 60 _ _ 40 _ _
38 Checichemet . . 100 _ _ _
39 Dobriţin . . . . 90 — _ 10 _ _
43 Caransebeş . . . . -- 20 _ 80 — _
44 Capoşvar . . . 92 8 _ _ _ _
46 Seghedin . . . 100 — _ — _ _
48 Kanija-mare . . 70 10 20 _ _ —

50 Alba-Iulia . . . 22 8 _ 70 __ ——
51 C l u j .................... 32 _ _ 68 _ __
52 Cinci-biserici . . 50 42 8 — _
63 Agram . . . . — — 100 — _ _
60 Erlau (Agria) . . 100
61 Timişoaia . . . . — 60 10 30 _ _
62 Tîrgu-MurSşului . 50 — _ 50 _
63 Bistiita . . . . 10 10 _ 80 _ _
64 Orăstie . . . . _ 10 _ 90 _ _
65 Muncaciu . . . 80 _ _ ___ 20
66 Ungvar . . . • 20 _ _ _ 80
67 Eperieş . . . . 20 _ _ 80 _
68 Solnoc . . . . 100
69 Alba-regală . . . 80 20 _ _ _ _
70 Petruvarodin . . _ 10 90 _ _ _
71 Trenc n . . . , _ 10 _ _ 90 _
72 P o ju n .................... 20 20 _ — 60 _
76 Şopron . . . . 60 50 — — — —
78 Esseg .................... — 20 80 — _ _
79 Ottocac . . . . — _ 100 _ _ __
82 Odorheiu . . . 90 -_ ._ 10 — _
83 Steinamanger . . 40 60 — — _ —

85 Sighetul-Marmatiei 20 10 — 20 — 50
86 Maria-Teresiopol . 60 10 30 _ _ _
96 Karlstadt . . . _ 100 _ _ _

101 Bichiş-Ciaba . . 80 — — 10 10 —
Aici facem observarea, că — în afară 

de şese regimente croate, cari fireşte că vor 
trebui să primească analog cu armata lor te
ritorială, şi limba de serviciu croată — există 
încă ţese regimente ungare în cari nu se află 
nici măcar un singur Maghiar. (Acestea sunt 
regim. nr. 31, 43, 64, 67 şi 71), trei re
gimente, cari au Maghiari numai sub şi până 
la 10°/0. (Nr. 6, 29, 63,) cinci regimente, cari 
au sub şi până la 20°/o Maghiari (Nr. 33, 
50, 66, 72, 85), regimente curat maghiare 
există în total numai patru (Nr. 38, 46, 60 
68), cu 90°/0 se află regimente maghiare 
numai 3, cu 80% numai 6. Cred, că aceste 
cifre vorbesc destul de lămurit.

Cum va sta lucrul cu marea însufleţire 
naţională în viitor, dacă s’ar introduce limba 
maghiară, cum aşteaptă dl Francisc Kossuth, 
totuşi nu e de tot sigur. („g. V.)

Scrisoare adresată
Domnului N. Iorga. *)

Stimate Domnule I
Am cetit răspunsul D-voastră, şi am 

rămas foarte surprins. Totodată însă şi mân
gâiat, gândindu-mă la vorbele lui Montes- 
quieu, care a zis odată de un prieten »ah, 
il a trop d’esprit pour m’entendre !« (A, are 
prea mult spirit, pentru a mă pricepe 1)

*) Ultimul nr. pe August al revistei > Lucea
fărul», eleganta publicaţie a studenţilor români 
din Pesta, cuprinde o frumoasă poesie iscălită'  Nic. 
Otavă, o foarte bună traducere, de d. Octavian Go- 
ga, din „Tragedia omului", a Iui Madach, poveşti, 
etc. Supt toată reserva, ce e dreptul, se tipăreşte 
înse şi un articol al unui domn „U. T. Mihaiu", care 
pretinde a lovi în direcţia românească ce se dă de 
un timp literaturii noastre mai nouă. In vieaţa mea, 
n’am văzut, nu la un tînăr de dincolo, dar’ la 
un gazetar semit de dincoace, atâta furie zădar- 
nică şi atâta neînţelegere absolută, faţă de cu
rentul despre justificarea şi folosul căruia n’am, 
la o vârstă ceva mai matură şi după o cu
getare ceva mai îndelungată decât a dlui U. T., 
nici cea mai mică îndoială. Şi în locul unei cinstite 
literaturi trăgfindu-şi vieaţa din adâncimile hrănitoare 
ale solului naţional, ştiţi ce vrea zisul U. T.: o lite
ratură dialectală, tără trecut, c.ire se fie şi cosmopo
lită, şi realistă, şi să nu se inspire dela ţăran, ci 
dela „burghezimea modernă, în care au străbătut 
ideile progresului şi-a culturii apusene"! Pot oare
cine ştie ce năcazuri personale să ducă pe un tînăr 
la asemenea rătăciri vrednice de a fi arse cu fierul 
ros, care însănătoşează!

N. I.

Scuză dacă amestec pe Montesquieu 
în epistola de faţă, dar cuvintele Francezului 
îmi par perfect de nimerite Ia articlul D-voas
tră din > Sămănătorul * care pretinde a fi o 
quitare equivalentă a scrisorii mele din »Lu
ceafărul » »Curent neîntemeiat în literatura 
romană.

Nimic mai puţin, quitarea asta scurtă, 
care nu o pot numi nici laconică nici dahlie, 
arată atâta «neînţelegere absolută» între D-v. 
şi mine, încât eticheta cea mai elementară 
m5 sileşte Ia o lămurire. Aşi dori ca între 
Dumneavoastră şi mine sg nu zacă nici cel 
mai mic punct negru, numai o mare sera
fică de lumină, chiar atunci când vom rg- 
mânea învrăjbiţi. Ori o pretinie francă, ori 
o duşmănie candidă.

Rgspunsul D-voastră din «Sămănătorul» 
a fost o săgeată cu ceva venin indian la 
virf, dar o săgeată care a căzut pe năsip. 
Mi-ar fi părut mai bine, dacă aşi fi auzit 
un glonţ şuerându-mi pe lângă ureche. Mi ar 
fi părut şi mai bine, dacă gândurile D-voas
tră m’ar fi întâmpinat ca săbii sclipitoare şi 
ascuţite la o provocare şevalerească. Pentru 
mine există în critică, după obiceiu bun, 
ori lupta onorifică, ori renunţarea făloasă, 
aşa numitul 'todtschwdgen». Pamfletul însă 
e o armă josnică, pe care un duelant am
biţios nu pune nici odată mâna, chiar apă- 
rându-se la nevoe.

In tot caşul, reflectarea D-voastră ar 
fi fost mai splendidă, dacă aţi fi dat după 
reţeta lui Hamlet, *more matter, with less arU 
(mai mult conţinut, artă mai puţină) păstrând 
totodată, faţă de critica mea, care nu are 
nici în clin nici în mânecă nimic cu D-voas
tră, mai multă linişte obiectivă. Liniştea e 
expresia forţei adevgrate. Scuzaţi, dar nu 
am ştiut că şi Dumneavoastră vg ţineţi de 
-genus irritabile vatum«. („Neamul iritabil 
al poeţilor").

Dumneavoastră nu aveţi nici cea mai 
mică îndoială despre »justificarea şi folosul 
curentului cel reptesentaţi». Atunci, pentru-ce 
zădărnicia de vorbe? Eu mg tem însg, că 
în lumea asta schimbăcioasă, nu e nici o 
credinţă destul de întemeiată, şi poate mai 
puţin credinţa şi neîndoiala D-voastră, ce-o 
legitimaţi faţă de mine, ,prin vîrsta mai 
matură, st prin judecarea ceva mai îndelun
gată* decât a mea.

Nu mg îndoesc nici un moment des
pre vîrsta D-voastră mai matură, dar este 
vîrsta un titlu? E vîrsta nu privilegiu? Un 
argument a priori indiscutabil ? Eu ştiu numai 
atâta, că ştiinţa nu face deosebire între ti- 
ngr şi bgirân, ea respectează numai adevg- 
rul, care e fără vîrstă. îmi place sg cred, dl-e 
Iorga, că greşiţi, când vorbiţi cu atât aplomb 
de o vîrstă mai matură; da, recunosc ma
turitatea multor vîrste, dar sunt convins şi 
de maturitatea tinereţii, şi de atâtea «vîrste» 
nemature. Exemplu, talentul, geniul. Prin 
urmare, adevgrul D-voastră, care-1 stimez în
trucât e asigurat de vîrsta D-voastră, poate 
sg fie eventual un adevăr foarte relativ!

Ce priveşte „cugetarea D-voastră mai 
îndelungată" daţi-mi voe sg Vg spun, că 
felul cugetăm nu-mi este interesant, aceasta 
e un lucru privat, şi cu lucruri private nu 
vreau sg mg ocup. Fiecare sg întocmeşte 
după-cumcredecă-i bine, la mulţi le trebue -  
după o împovorare lungă — o moaşe când 
nasc un gând, şi chiar atunci te trezeşti cu 
o naştere fără timp, alţii iară, produc cuge
tele jucându-se... Publicul cere totdeauna 
cugetele gata, ca o marfă după-ce a eşit 
din fabrică, pachetată gata, fără sg întrebe 
mult, cum a fost, şi cât a durat procesul 
de muncă? Ba eu cred, că »cugetarea mai 
îndelungată* poate sg ducă adese la un re- 
sultat strîmb, şi aceasta mai uşor, decât cu
getarea scurtă. Dacă purcezi de la premise 
false, atunci e cugetarea seurtă mai puţin 
nenorocoasă, decât o «cugetare îndelungată», 
prin care greşala de la început creşte pro
porţional cu lungimea cugetării. Ori mg ţineţi 
d-le Iorga atât de catolic sg cred în premi
sele D-voastre infalibile? Pentru mine nu 
există cugetare îndelungată ori scurtă, pentru 
mine există numai o cugetare argeră sau 
tâmpită Dacă duci un măgar Ia universitate, 
tot ca măgar va reîntoarce dela universitate, 
numai cu deosebirea, că la început a fost 
măgar'juvenil, iar la urmă măgar mai bă
trân.

Aici ajungem Domnule Iorga, la punc
tul acela, unde puteţi vedea şi D-voastră —

dacă nu aveţi şi de astă-dată prea mult spi
rit pentru modestele mele explicări _ că
idet se pot combate numai prin idei, fără deo
sebire de vîrstă ori alte împrejurări laterale 
o" de natură Pnvată. Vorba goală, nu va 
putea învinge, niciodată ideia. Cuvântul cel 
mai apoplectic e mai infirm decât o idee 
anemică.

Din cauza asta, scuzaţi, dacă nu pot 
primi afirmările D-voastră ca plată efectivă, 
ci numai ca monetă devalvată cu un disagio’ 
remarcabil...

Am remarcat mai departe D-le Iorga 
că va făcut haz, — aşa jucându-vg cu masa 
de scris — a-’mi suci şi răsuci ideile mele, 
după plac. Pintre altele ziceţi, că eu cer 
«zi literatură cosmopolită». Pentru-ce nu o 
literatură volapicâ? Ori poate uniformarea 
literaturei ? Altceva am afirmat eu, şi anume, 
am cerut ca literatura noastră să stee în con
tact mai cald cu literatura europeană, întrucât 
nu se ştirbeşte şi bastarde ază — individua
litatea noastră naţională. D-voastră aţi zis 
apoi, că eu cer o literatură, «care sg nu se 
înspire de la ţăran, ci de la burghezime». 
Aceasta nu am cerut-o eu nici-odată, eu am 
intonat numai, că e greşit a căta sugete li
terare numai în traiul ţărănesc, din momen
tul unde avem şi o burghezime.

Ulterior mi-afi reproşat, că eu sunt un 
aderent «al literaturei dialectale». Iară o 
atribuire de care eu nu ştiu nimic. Faptul 
e, că literatura noastră e o literatură cu 
nuance dialectale, şi chiar apostolul prosei 
noastre, Creangă, a scris în dialect. In lite
ratura noastră e dialectul o realitate, şi o 
realitate e pentru mine mai mult, decât ideile 
ori cărui profesor sau savant. In dialectele 
noastre zace încă putere multă, ele nu sg 
vor lăsa deochiate cu una două, de domnii 
noştri recensenţi. Soartea lor, e evoluţiunea. 
Ei, era gata sg uit, â propos, ,ferul roş«. 
Ce am păcătuit Domnule Iorga, de voiţi să 
mg ardeţi cu 'ferul roş* î  Vă ţin mult 
prea inteligent, pentru-ca sg Vg folosiţi de-o 
armă aşa medievală. Azi, ştiu, că umblă 
numai mahalagii pe la capetele întunecate 
a capitalei noastre, ce trăesc din dragoste 
sau omor, cu boxere prin buzunare, dar nu 
bărbaţi de talia D-voastră, care prin sirgu- 
mţa şi deşteptăciunea deosebită formaţi o 
arabescă ornamentală în vieaţa noastră in
telectuală. Va molipsit turburările din Orient 
de Vă serviţi de aşa scule sarafofiste pen
tru a Vă apăra părerile literare? Nu, eu 
cred, că a fost numai o încurcătură a penei, 
când vi s’a împedecat cuvântul 'fer roş« 
pe hârtie. f

In total trebue sg vă spun, că şirele 
acelea puţine ce mi le-aţi dedicat în ’ răs
punsul D-voastră lasă mult de dorit. Eram 
învăţat să văd, când prinde dl Iorga pana 
în mână, un stil sculptat cu dalta şi cu cio
canul în marmoră ori bronz, ’nu însă 
ziceri cum le poate tăia ori-ce student cu 
briceagul în coaja unui arbore.

Vă ţineam un architect al stilului ro
mânesc, de astă-dată însă, a-ţi putea învăţa 
mult dela Harduin, şeful dela 'Matin*, mai 
ales însă dela Noziăre a cărui reputaţie e 
bazată pe cele 40 de şire ce le plasează în 
'Le Temps*.

La sfîrşit o notă personală. D-voastră 
cercaţi a întră în vieaţa mea privată. Vă 
place a vorbi de 'năcasurile mele personale«, 
care ar fi motivele părerilor mele. Nu dle 
Iorga, dar’ dacă sunteţi curios, poftim, stau 
la discreţie. Din întâmplare nu am năcasuri 
personale. Mă simt foarte norocos, călăresc, 
joc bilard şi tenis, vânez prepeliţe, nu sufer 
de nici un defect fisic şi după-cum cred 
nici psihic, am învăţat arta să fiu totdeauna 
vesel, senin în zile întunecate. Tocmai lipsa 
de năcazuri personale mi-a deschis orizon
turi mai largi, numai astfel am putut ne- 
împedecat să fac cunoştinţă cu civilisaţia 
întreagă a Europei..

încă o vorbă. Nu-mi luaţi dle Iorga 
cele zise în nume de rău. Noi Românii 
Transilvăneni suntem adese necesitaţi a face 
câte-o plimbare în direcţie sudică, pentru a 
nu ne crede deja morţi. Pentru critica D-voas
tră, desigur nu vă ţin Sâmbetele, dar’ să 
nu cereţi nici D-voastră în mod arbitrar, să 
mă las cu o vorbă-doug a mă lega ca' pe 
un mânz de gard.

Primiţi expresia deosebitei mele stime, 
al D-voastră devotat ’

T r a ia n  M ih a iu ,
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Asigurările lucrătorilor 
contra accidentelor.

In grija ce poartă tuturor celor-ce-’şi pun 
munca în serviciul Domeniilor Coroanei, dl Admi
nistrator al acestor Domenii, gândindu-s; şi la sim
plii muncitori, a adresit agenţilor sfii, următoarea 
pilduitoare circulară;

Domnule agent,
Suntem în perioada treeratului. De când 

s’au introdus masineîe de treerat, cari sunt 
de mare folos agriculturii, nu trece o vară 
fără un mare numfir de accidente, din care 
multe grave sau mortale. E de ajuns ca un 
lucrător se alunece sau să se apropie prea 
mult de o curea de transmisiune, de un or
gan în mişcare, pentru-ca să se întâmple o 
nenorocire. Alte ori cazanul locotnobilei e 
usat sau încrustat, şi ne mai resistând pre
siunii, se întâmplă o cxplosie care face mai 
multe victime.

Accidentele provenind din starea rea 
sau din lipsa de întreţinere a maşinelor, pre
cum şi din nepricepeiea c<lui căruia s’a în
credinţat conduce! ea lor, se vor înlătura în 
mare parte când va ex sta şi In România 
controlul oficial şi periodic al cazanelor de 
maşini, şi când nu se va mai permite celor 
cari nu au cunoştinţe cerute, să lucreze ca 
maşinişti.

Deşi se vor împuţina atunci accidentele, 
ceea-ce va fi un mare bine, totuşi se vor mai 
ivi multe. In situaţiunea de Lţă, starea vic
timei unui accident e tristă. Dacă moare, şi 
lasă în urmă-i o soţie, copii, sau părinţi bă
trâni, aceştia, lipsiţi de cel care-i hrânia, cad 
în cea mai mare lipsă. Iar dacă nu moare, 
ci rămâne ciung sau infirm într’un mod 
oare-care, nu mai poate nici odată să-’şi câş
tige vieaţa ca înainte, ba de cele mai multe 
ori ajunge incapabil de muncă şi trăeşte 
numai din milă.

Pentru a obţinea o despăgubire, ar 
trebui să poată să dovedească că accidentul 
provine dm o greşală sau neglijenţă a aren
daşului sau proprietarului la care lucra, ceea-ce 
nu i permit împrejurările mai nici odată. Pentru 
a îndrepta acest rău, se propuse în Belgia 
ca patronul să fie totdeauna obligat a des
păgubi pe lucrătorul nenorocit, afară dacă el 
poate dovedi că însuşi victima sau alt lucră
tor a provocat accidentul prin o greşală sau 
o neglijenţă a lui. Acest sistem s'a numit 
răsturnarea dovezii şi era de sigur un pro
gres faţă de starea anterioară.

A fost însă, pe drept cuvânt, înlăturat 
în toate ţările cari au un sistem organisat 
de asigurări oficiale şi obligatorii, şi în lo
cul lui s’a introdus principiul riscului pro
fesional. Adecă, la ivirea unui accident, nu 
se mai pierd luni sau ani pentru a cerceta 
dacă are sau nu cine-va o vină, ci se ad
mite că din însuşi ocipaţiunea lucrătorului 
decurg cele mai multe accidente, şi că dacă 
multe se pot înlătura, tot se vor ivi câte-va. 
De aceea victimele lor sunt despăgubite în
dată prin pensiuni cari se plătesc din fon
duri adunate pe calea asigurării.

Este de sperat, că reg mul acesta, care 
în Germania a dat roade minunate şi care 
cu diferite perfecţiuni sau modificări s’a apli
cat şi în alte ţări, va fi Introdus şi la noi, 
unde pe măsură ce industria naţională se va 
desvolta, nevoia lui se va simţi din ce în ce 
mai imperios. Până când însă să vor face le
gile necesare în această privinţă, cari cer 
studii lungi ca să dea roade bune, putem 
lua o iniţiativă în sfera noastră de acţiune şi 
sperăm că astfel vom contribui a atrage 
atenţiunea asupra nevoiei acestei reforme. 
Unele din societăţile de asigurare dela noi, 
fac asigurări contr accidentelor, şi poate că 
şi celelalte, vor studia condiţiunile în cari să 
pot face asemenea asigurări.

Am ales deocamdată şi ca încercare 
un timp după care toate persoanele între
buinţate la maşini, sunt asigurate, fără ca să 
fie nevoie ca contractul de asigurare să le 
arete nominal sau să specifice salarul lor. 
Victima unui accident ar primi salarul pe 
500 zile, în cas de invaliditate permanentă; 
tn cas de moarte suma aceasta se va plăti 
familiei. Vă trimit ca anexe un prospect pen
tru a-! studia, şi vă învit a face îndată asi
gurarea.

Desvoltarea şi întărirea inslituţiunilor 
patronale de prevedere şi de sprijin, Dom
nule Agent, este una din superiorităţile ce

presintă exploatarea mare, când e condusă 
cu spirit de solidaritate socială şi de folos 
naţional; de aceea socotesc, că e o datorie 
de onoare pentru Administraţiunea Dome
niului Coroanei de a se servi de ocasiunea 
ce să oferă de a îmbunătăţi soarta victime
lor viitoare ale accidentelor, precum ne-am 
ocupat de curând de a feri în măsura posi
bilului pe săteni de pe Domeniile Coroanei 
de pagubele ce pot suferi din epizootii.

încercările noastre având prilegiul de a 
trage o generoasă şi binevoitoare atenţiune, 
isbânda lor poate să aibă un folos general 
şi de aceea ne bucurăm cu toţii când putem 
contribui cu ceva la îndeplinirea unui progres 
şi să atragem astfel simpatia de care pot 
zice, că se bucură instituţiunea Domeniului 
Coroanei, graţie sentimentelor marinimoase 
ale Maiestăţilor Lor Regele şi Regina, pe 
care căutăm cu rîvnă să le punem în apli- 
caţiune cât se poate mai bine.

I. Calinderu,
administrator.

NOUTĂTIi __ _________

C on feren ţă  în vă ţă to r  cască. Dl
protopresbiter gr.-or. al Orăştiei a învitat pe 
Sâmbătă, 19 Septemvrie st. n. pe toţi învă- 
ţăţorii din tract la o conferinţă, care să va 
ţnea în şcoala capitală de aici, ia 11 ore 
înainte de ameazi.

Obiectele de pertractat sunt următoarele:
1) Statorirea planului de învăţământ pe 

săptămână;
2) Publicarea resultatului examenelor 

trecute; şi
3) Eventuale propuneri însemnate.
Ceea-ce s i aduce ţ i  pe aceasta cale la

cunoştinţa dlor învăţători.
Ne place a crede, că conferenţă va fi 

bine cercetată, aflându-ne chiar la începutul 
anului şcolar pentru învăţământul popular.

N ecrolog. Subscrişii cu inima frântă 
de durere aduc la cunoştinţa număroaselor 
rudenii şi cunoscuţilor, că prea iubitul lor 
tată, frate, cumnat, unchiu şi văr CoUBtdUtiU 
Popoviei-Barcianu, profesor de agricultură 
în retragere, după scurte suferinţe a adormit 
în Domnul, Duminecă, în 13 Septemvrie n. 
a. c. la orele 7Va a- m., în etate de 46 
an'. Rămăşiţele pământeşti ale scumpului 
defunct s’au aşezat Luni, în 14 Sept. n.ţ 
la orele 4 p. m., dela casa mortuară, Piaţa 
mare Nr. 4, spre repaus etern în cimiterul 
gr.-or. din loc. Orăştie, în 13 Sept. 1903. 
Fie-i ţirîna uţoară ţi memoria binecuvântată ! 
Tibet ia C. P. Barciann, ca fică. Văd. 
Iustina Dr. N. Olariu n. P. Barcianu şi 
Elena 1. Popovici născ. P. Barcianu, ca 
surori. Aurel P. Barcianu, ca Irate. Iulius 
Popovici, ca cumnat. Delta, Livius, Elvira şi 
Mărioara N. Olariu, Elvira şi Victor A. P. 
Barcianu, ca nepoţi şi nepoate.

C om ite tu l p a ro c h ia l gr.-or. d in  
ld ic e l  învită la sfinţirea bisericei din 
Idicel-Pădure ce să va face în 23 Sep
temvrie st. n. a. c. prin Excelenţia Sa înalt 
Preasfinţitu! Domn Archiepiscop şi Metropolit 
Ioan Meţian; precum şi la masă comună, 
ear’ seara la petrecere.

ldicel, la 6 Septemvrie 1903. Comi
tetul parochial. NB. Onoraţii Domni preoţi 
şi învăţători sunt rugaţi a aduce aceasta şi 
la cunoştinţa poporului.

Răsboiu de probă. Italia a făcut 
manevre de probă în toamna aceasta, 
ca şi când ar avea de duşman pe Austro- 
Ungaria, care intenţionează a lua pro
vincia Valenţia. Pe lângă toate asigu
rările de pace, statul Italian totuşi are 
oare-care nedumerire. însăşi recunoaşte, 
că la cas de ofensivă din partea Austro- 
Ungariei, pe şesurile ei nu s’ar putea 
apăra nici cu o armată de zece-ori 
mai mare.

In urma manevrelor s’a decis for
tificarea părţii de Nord cu obiecte per
manente, cari pretind spese însemnate. 
Aceasta este părerea cercurilor dătă
toare de ton a Italiei.

Numai din partea Italiei nu am 
auzit până acum temeri răsboinice.

S’au şi aici are valoare zicerea 
„Si vis pacem, para bellum“.

Şansele de răsboiu cresc pe zi ce 
merge. Frumoase privelişti!

E x a c tita te  la  p o l i ţ ia  locală. Că
pitanul de poliţie din loc a afişat publicaţii 
la locuri publice din Oră ştie, prin care glo- 
taşii de pe teritorul oraşului sunt provocaţi 
a se presenta la controla obicinuită pe S I  
Uctumvne a. c. la 8 ore dimineaţa.

Poftiţi glotaşi vă împliniţi datorinţa după 
pofta dlui căpitan 1 Ce s i zicem la unele pu
blicaţii şi invitări de şedinţe la representanţia 
orăşenească scrise în limba romană r Să te 
ferească D-zeu !

Demonstraţii. In Şopron au de
monstrat miliţia împreună cu civilitnea 
contra ordinului ministerial cu privire 
la rămânerea celor ce au împlinit trei 
ani la miliţie şi nu sunt concediaţi. —  
Seara infanterişti, husari şi alţi militari 
au cutrierat străzile cu studenţi şi me
seriaşi împreună, strigând Jos cu Hă- 
dervâri! Nu voim să servim mai mult 
peste cei trei ani1'! însuşi organele che
mate să facă ordine a fost atăcate cu 
armele. In piaţă să ţineau vorbiri din 
partea studenţilor şi miliţiei. Revoltanţii 
erau provocaţi să spargă ferestrile la 
generalul şi colonelul. Ferestrile erau 
păzite de soldaţi-sentinele. Au fost mulţi 
soldaţi arestaţi.

M om cs ş i  E c y  Homes şi Fey sunt 
cei mai mari spiritişti ai lumei. Deviza lor: 
ştim totul, vedem totul, ghicim totul, a fost 
găsită ca adevărată, pretutindeni unde celebra 
păreche artistică a uimit lumea ou experi
mentele ei.

Ghîcitul se execută de Homes şi Fey, 
în chip absolut unic în felel seu. Homes şi 
Fey nu-ţi propun ca să te gândeşti la ceva, 
pentru ca în urmă să-ţi spue gândul — ci 
îţi spun, de-odată, la ce anume te gândeşti.

Doamna Homes-Fey este cel mai de
săvârşit mediu cu duplă vedere, a timpurilor 
noastre.

In chip uimitor şi cu repeziciune feno
menală ea ghiceşte toate obiectele ce să află 
în posesia spectatorilor. Un spectator, în pose
sia, spre pildă, a unui cuţitaş, va afla dela 
d-na Homes, cu uimitoare exactitate, fabrica 
lui de provinienţă, câte tăişuri are, dacă e 
de fildeş, băga sau os.

Dacă spectatorul va avea cărţi de visată 
asupra lui, D*na Homes-Fey, va spune ce 
nume sunt tipărite pe ele.

Culmea tuturor culmelor, este producţia 
în cabină. D-na Homes se vede pe un divan 
legată de mâni şi de picioare. In timpul acesta 
spiritele apar pe scenă şi mii de flori umplu 
scena de flori şi de fructe.

Programa serală — un adevărat potop 
de minuni — conţine şi părţi de un humor 
tot atât de original, pe cât de originale sunt 
şi celelalte experimente.

Doamna Homes să apropie de spectator 
şi-l întreabă ce are în mână. Spectatorul răs
punse, cu multă siguranţă: o portocală. La 
invitaţia ce i-se face de artistă, spectatorul 
curăţă portocala şi o rnâncă.

Gustarea spectatorului este însoţită de 
ilaritatea publicului: căci spectatorul, căruia 
i-se părea că mâncase o portocală, nu mân
case în realitate, decât o pidicte.

Miraculoase experiemente ale acestor 
artişti, ne face să sfătuim pe cetitori să ieie 
parte Ia representaţiile ce vor da în sala hotelu
lui »Transsilvania« în serile de 19 şi 20 Sep
temvrie (Sâmbătă şi Duminecă).

Zieetori .

Dacă ţi-a eşit ispita în cale, şi 
dacă amâi pe a doua zi să ’i-te îm
potriveşti, a doua zi va fi târziu şi nu
’i-te vei mai putea împotrivi.

*
Trebue să primeşti micile neajun

suri ale vieţii ca pe nişte sgărieturi 
uşoare, nu ca nişte răni periculoase.

*
Să ne ruşinăm când am făcut o 

greşală, nu când am îndreptat-o.

___f e l  u  h i m i

M orcovi pentru cai. Morcovii în 
cantităţi de câte 2 —3 kgr. pe zi, daţi 
cailor primăvara, afară că le dă o în
făţişare frumoasă şi le face părul luciu, 
mai sunt şi priincioşi sănătăţii lor prin 
însuşirea de a le servi ca un purgativ 
uşor. Mai ales li se dă după ce au 
suferit de gâlci. Morcovii fac poftă de 
mâncare şi curăţă sângele şi sunt cu 
deosebire recomandaţi contra boalelor 
de stomac ale cailor. Se mai folosesc 
cu mult succes contra limbricilor de
cari sufere cu deosebire mânzii.

*
Un leac cu miere. Un doctor po

vesteşte că suferind foarte rău de nervi 
şi de lipsă de somn, cu toate că în
cercase ca doctor, tot ce ştia, îi era 
din rău în mai rău. Intr’o noapte ne- 
putănd să adoarmă, se plimba prin 
odae, şi văzând un borcan cu miere, îi 
veni gust şi mâncă câte-va linguri de 
miere cu niţel pesmet. Culcându-se 
după aceea adormi îndată. Noaptea 
următoare făcu la fel şi ear’ căpătă li- 
linişte şi somn. De atunci îşi făcu obi
ceiul să ia în fie-care seară, înainte de 
culcare două sau trei linguri de miere 
curată. I-a trecut şi nervii şi acum 
doarme foarte bine. Dulce leac pentru
nişte suferinţe aşa de amare.

*

L eşie cu petrol. La 30 de litri
apă se pun 3 linguri de petrol şi 125 
grame de săpun; se fierbe acest ames- 
ca la o jumătate de ceas. Rufele mur
dare se pun în această leşie şi se mai 
fierbe încă o jumătate de ceas. In fe
lul acesta se face mare economie de 
săpun şi de muncă: rufele n’au nevoe 
să fie spălate în multe ape. Leşia aceasta 
e foarte bună pentru cârpe de bucă
tărie şi ori-care altele prea murdare. 
Mirosul de petrol piere repede.

Sâmbătă în 19 şi Duminecă în 20 Sept.
Numai 2 representaţiuni.

Sensaţionale celebre şi artistice.

Dulapul de spirt al lui Daver’ Port 
cu a p a r i ţ i i  d e  F a n t o m e  a lui 
Mondling-Hesau şi Brunocz. 

Experim ente nouă şi uimitoare de Psi
hologie Ipnosă, Anam estie, T ele
patie şi Somnabulism.

P e n t r u  p r i m a  o r ă  î n  E u r o p a :
Medi u c l ar  vezend,

experiment original al Doamnei
H o m e s - F e y .

Pretai locurilor:
9

Loge 8 cor , Fauteuil 2 cor., Locul I. 
1 cor. 50 fii., Locul II. I cor., Loc de 
stat 50 fii., studenţi şi militarii dela 
sergent major în jos 40 fii. Galerie 40 fii.

Bilete să vând înainte în Librăria 
d-lui H. Graef şi seara la casă. 

începutul la 8 ore seara.

Sz. 1138 — 1903 kir. văgr.

Ârviresi hirdetmeny.
Alulirt birosâgi vâgrehajto az 1881. 

âvi LX. t.-cz. 102. âs 120. §§ ai ârtel- 
mâben ezennel kozhirrâ teszi, hogy a 
szâszvârosi kir. jârâsbirosâg 1903 âvi 
V. 700 szârnu vâgzâse kovetkezteben 
Dr. Muntean Aurei szâszvârosi iigyvâd 
âltal kepviselt „Dacia11 pânz âs hitelin- 
tâzet javâra Romoszân Iosif lui Gligor 
âs tsai gyalmâri lakosok âs vâgrehaj- 
tâst szenvedettek ellen 150 kor. s jâr.



Pag 4- A C T I V I T A T E A Nrul 36

erejăig foganatositott kielegităsi vegre- 
hajtâs utjân feliil es lefoglalt ăs 692 
koronâra becsiilt kovetkezd' ingosâgok, 
u. m.: iiszd, sertes, kocsi, buza, szăna, 
szălrosta ăs csăplo'gep nyilvânos ârve- 
răsen eladatnak.

Mely ârveresnek a szâszvârosi kir. 
jârâsbirosâg 1903-ik evi V. 700/2 sz. 
vegzese folytân 150 kor. tokekoveteles, 
ennek 1902 14/IV-to'li jâro 6% ka- 
matai y8% vâltodij es eddig osszesen 
61 kor. 72 fillerben biroilag mâr meg- 
âllapitott, valamint ezuttali 2 kor. 90 
filler ârveres kitiizetăsi koltsăgek ere
jăig Gyalmâron adosok lakâsân leendo 
eszkozlesere ipoy. dvi szeptember hâ 26. 
napjdnak ddlelâtti 8 drdja hatârido'iil 
kitiizetik ăs ahhoz a venni szândekozok

oly megjegyzessel hivatnak meg, hogy 
az ărintett ingosâgok az 1881. evi LX. 
t.-cz. 107. ăs 108. §§-ai ărtelmăben 
esetleg becsâron aiul is, azonban csakis 
kăszpănzfizetăs mellett, fognak a leg- 
tobbet igăronek eladatni.

A mennyiben az elârverezendd in- 
gosâgokat mâsok is le ăs feliilfoglaltat- 
tâk, ds azokra kielăgităsi jogot nyertek 
volna, ezen ârverds az 1881. dvi LX. 
t.-cz. 120. §-a drtelmdben ezek javâra 
is elrendeltetik. A befolyando vdtelâr 
pedig biroi letdtbe fog helyeztetni.

Kelt Szâszvâroson, 1903 evi szep
tember ho 8. napjân.

Mac» Â r p ă d ,
kir. bir. v£grehajt<5,

„Dacia“ -  apă m inerală!
Dr. Hankâ Yilmos profesor, membrul Academiei maghiare de 

ştiinţe, a caulificat apa naturală de conţinut acid-carbonic a »Isvo- 
rului-Dacia« de apă gustoasă excelentă şi de nepreţuită.

Resultatul analisei şi părerea sa o comunicăm în traducere autentică:

ANAL1SA CHEMICĂ
a  a p e i  a e r e  » Isv o ru l-D ae ia «  d in  Ş o im u ş u l-M u re ş u lu i  l â n g ă  D e v a .

Calcium hydrocarbonat . 
Magnesium «
Calcium sulfat 
Natrium hydrocarbonat .
Fer «
Kalium chlorid 
Mangan hydrocarbonat .
Kalium «
Lithium «
Silicium dioxid 
Suma substanţelor solide 
Acid carbonic liber 
Volumul acidului carbonic liber

în 1000 grame apă
1.0542 « «
0.3497 «

0.2316 « «

0.1705 « «

0.0390 «
0.0520 « «
0 0145 « «
0.0094 «
0.0019 « «

0.0096 « «

1.9333 grame apă
2.3953 « «
1214.6 c. c.

Precum dovedeşte analisa »l8V0rul-Dacia« din Şoimuşul-Mureşan 
(apă acră de Pauliş) e a se număra în grupa acelor ape acre pâmentoase, cari 
conţin fer. După caracterul seu chemic, format din cantitatea şi proporţia 
părţilor sale constitutive, isvorul acesta face parte din grupa apelor mai re
numite. Are un prea plăcut gust şi fiindcă conţine deosebit mult acid car
bonic —  în privinţa căruia »l8V0rul-Datia« ocupă un loc între apele acre 
mai de frunte — prin limpezirea sa e o excelentă apă de beut. Pentru lo
cuitorii părţilor lipsite de darul unei ape sănătoase: apa »l8 0 0PUlui-Dacia« 
e de nepreţuit. Din composiţia potrivită a apei să poate deduce, că şi pentru 
praxa medicală »l8V0 rul-Dacia« va fi un factor important.

Conform actului alăturat, apa trimisă spre analisare s’a scos şi sigilat 
în faţa antistiei comunale.

B u d a p e s t a ,  la 3 Martie 1903.
3)r. Itjţan lw  Vitm os m.

g  ■. profesor de chetnie la şcoala reală
'  ’ superioară de stat a cercului II-lea

din Budapesta, membru al academiei 
maghiare de ştiinţe.

A m  îngrijit, ca aceasta apă distinsă şi recoritoare, care 
beută curată şi cu vin ori cu sirup este tot asemenea de 
excelentă, se fie pusă la disposiţia on. public.

Comandele sS fac la biroul „D aeia“ în trep rin 
dere de a p ă  m inerală" în D eva, unde se află 
totodată şi depositul.

Expediţia să efeptueşte în lăzi închise de câte:
a.) 25 sticle â 1 Ltr. predat gara Deva cu preţul de Cor. 1-85
b.) 50 « « 1 « « « « « « 3 4 0
c.) 25 « « y . « « « « « « « « 1-60
d.) 50 « « y2« « « « « « « 2 9 0

Transportul pe linia ferată priveşte pe cumpărător.

Pentru ladă şi sticle ne retrimise să socoteşte:
a. ) pentru o ladă . . . Cor. 2.—
b. ) « 1 sticlă de Vi ltr. « '16
c. ) « 1 « « y 2 « « T4

Isvorul mineral este proprietatea institutului de credit şi economiî 
»Dacia* societate pe acţii în Orăştie— Szâszvâros.

Direcţiunea.
“  „MINERVA" institut

„ D A C I  A ”
institut de credit şi economii, societate pe acţii.

Reşedinţa societăţii: Orăştie (Szâszvâros, Broos). 
Birourile societăţii se află în casele proprii: 
(Strada B e r ă r i e i  nr. 12 lângă posta regească).

Capital social 100.000 cor.
Operaţiunile

A) primeşte depuneri spre fructifi
care.
a) depuneri fără anunţ până la 100 

cor. 5 V / /0.
b) depuneri mai însemnate cu anunţ 

de un an cu 6%.
c) depuneri făcute de biserici, şcoale, 

corporaţiuni culturale ori cu scop
de binefacere cu 6%.

Contribuţia erarială, pentru su
mele depuse se plăteşte prin institut.

Regulamentul special pentru de
puneri se cuprinde în libelul de de- 
duneri.

Depuneri, ridicări şi anunţări se 
pot face şi prin postă şi se resol- 
vează fără întârziere.

B) Acoardă credite personale pe 
lângă cambii sau obligaţii cu cavenţi.

C) Acoardă împrumuturi pe efecte.

societăţii sunt:
D) Acoardă împrumuturi pe lângă 

siguranţă hipotecară.
E) Institue ramul de amanetare pe 

aurituri, argintării, pe lângă disposi- 
ţiile legale existente, procurându-şi 
concesiunea forului competent.

F) Cumpără şi vinde efecte pu
blice, pe cari în cas de lipsă le poate 
lombarda.

G) Cumpără şi vinde realităţi.
H) Cumpără şi vinde ori-ce lu

cruri mobile.
I) Tot felul de înti eprinderi co

merciale şi economice, în societate 
cu alţii ori singură.

K) Finanţează patente.
L) Arândează şi exarăndează rea 

lităţi şi alte drepturi şi intreprinder- 
de tot soiul.

Direcţiunea.

Institut tipografic în Orăştie.

HOTEL „TRANSSILVANIA"

Cafenea cu două biliarde,
Restaurant, Berărie, Sală impo- 

santă de joc şi teatru, 10 odăi de 
pasageri, Pavilon de vară cu popicărie,

Grădină pompoasă, Curte spaţioasă cu şoproane 
pentru trăsuri din provincie şi grajduri, Omnibus 

modern şi trăsuri pentru gară şi provincie. —  Aici să 
găsesc cu preţuri avantagioase mâncări de casă, vinuri exce

lente şi bere Kronen-Dreher. — Mercurea şi Sâmbăta 
C o n c e r t .  —  Bucătăria dispune în fiecare Sâm

bătă de pescării alese şi făcute la gust. —  
Curăţenie exemplară, pe lângă asigurarea 

unui serviciu ireproşabil.

Roagă preţiosul sprigin

cu toată stima

Vasile N. Bidu
9— otelier.

tipografic în Orăştie.


